
PROI ECT 
pentru construcţiunea unei hale de piaţă în Oraşul R -Vâlcea 

Printre lucrările de edil itate ce se execută în 
campania anului curent în Oraşul R.-Vâlcea este 
şi construcţiunea halei de piaţă . Execuţiunea acestui 
proect realizează una din dorinţele unanime ale 
orăşenilor, corespunzâ!"ld unei necesităţi mult sim
ţită, atât de vânqători cât şi de cumpărători. Ve
chile barace de zidărie şi l emnărie umede şi rui
nate pe lângă defectele lor inţiale de construc· 
ţiune şi disposiţiune, au devenit cu totu� insalubre 
prin infiltraţiunea substanţelor organice care degajă 
un miros greu.  O reparaţiune radicală ar fi re
mediat numai în parte defectele de construcţiune, 
pe când reaua stare higienică ar fi remas aceiaşi. 
In asemenea condiţiune se impunea dărâmarea 1 

lor, asanarea terenului pe care erau aşezate şi 
cons trucţiunea unei hale conforme prescripţiunilor 
higienice. In cele ce urmează, dăm o descriere 
sumară a proectului ce se va executa. 

1) Amplasamentul haiei . Terenul pe care se 
va aşeza halC:t. este situat în una din posiţiunile 
cele mai populate ale oraşului R .-Vâlcea, mărgi
nindu-se la Nord cu proprietăţi particulare, la Sud 
cu iazul morilor (o ramifica ţiu ne canalizată a rîu
lui Olănesci); la Răsărit cu strada Halei şi Apus 
cu strada Traian. Acest teren a fost parte al  Pri
măriei R -Vâlcea, pe care sunt actualele barace şi 
p arte s'a obţinut prin exproprieri de la  locuitori 
riverani iazului morilor. Hala s'a prevăqut a se 
aşeza aproximativ în mijloc, înconjurată de jur îm
prejur cu trotuare de basal t artificial de 4 m .  lărgime, 
şi de strade de 8 m. lărgime, după care urmează 
alte trotuare de 2 m. lărgime ; ear înaintea faţade
lor din spre strada Traian şi strada Halei s 'au 
lăsat un spaţiu de 1 1/3 2 pentru comerţul cu fructe, 

„ 

paseri, oue etc. Amplasamentul acesta a fost ales 
pe de o parte pentru a se uti l isa locul vechei 
pieţe şi a se menaja ast-fe l construcţiunile şi ma
gasinele create înprejur �i pe de altă parte pen
tru a se da canalu lui de curăţire al halei o scur
gere economică in iazul morilor. 

2) Disposiţiunea interioară. Parterul este pre
vequt cu 48 de compartimente dispuse pe 4 rân
duri între care sunt  lăsate spaţii pentru circulaţiune 
de 2m· ,9  5 ;  dimensiunile compartimentelor sunt : 
2• 5 o  / 2 . 5 0  pentru cele de fer destinate pentru vânqarea 
de carne şi 2 .  50 adâncime pe 3 m. lărgime de fa
ţadă pentru cele de lemn dintre cari 2 sunt des
tinate pentru Poliţie şi Balanţa publică , iar cele
! '  alte vânqări pâinei, brânzeturilor şi mezelurilor. 

La mij locul celor 4 ziduri exterioare s'a pre
vequt intrări cu uşi de fer în. d t·eptul cărora s'a 
lăsat spaţii de circulaţiune de 4 "'18 la intrările 
laterale şi de 2m·75 la intrările„ principale.  

Sub-sc:>
l_l1! s 'a prevet)ut cu 36 compartimente 

între care r 8 laterale, se vor construi odată cu 
hala, iar restul când se va simţi necesi tate în 
viitor, spaţiul destinat lor servind la început pen
tru depositare. Din compartimentele laterale 6 
sunt 

. 
preve<fute cu basinuri, pentru pesce v i u .  

Intrările buh-solului în  numer de 2 sunt prin m �  
teriorul halei ş i  în  dreptul intrărilor laterale pe 
unde se vor descărca substanţele alimentare. 

3. Construcţiunea halei. Terenul de fonda„ 
ţiune fiind petriş şi nisip infiltrat cu apă din ia· 
zul morilor, în urma experienţelor făcute nu s'a 
putut conta că poate să suferă. o presiune mai 
mare de 4 klgr/cm 2• Din această causă s 'a  cău 
tat a se obţine o distribuţiune a presiunilor mai 
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micA, tmpArtindu· se acoperişul în trei ; o parte mi j 
locie cu  deschidere de  1 o"'· susţinându-se pe  co
loane de fontă cu secţiune inelară ear doue laterale 
de 2.95 redus din grosimea zidurilor anterioare. 
Cu aceastA disposiţiune s'au obţinut următoarele 
avantaje : 

1 )  S'au redus dimensiunile qidurilor exterioare 
cArora li s'au micşorat grosimile, av�nd a suporta 
o greutate mult mai mică de Hcoperiş. 

2) S'a putut întrebuinţa lemnul în mod avan-
tagios pentru construcţiunea fermelor. 

J) S'a creat un puternic mijloc de ventilavţiune 
obţinându-se şi o lumină suficientă, esenţiale la 
asemenea construcţiuni. 

4) S'a repartizat greutatea construcţiunei pe o 
suprafaţă mai mare a terenului de fondaţiune 
obţinându-se presiune de 2 . 38 kgr./cm2• 

5 )  A rezultat o armonie satisfăcătoare în pro. 
porţiele faţadelor lucru ce s'ar fi obţinut greu cu 
un singur acoperiş de forma triunghiulară date 
fiind, terenul disponibil pentru hală şi numerul de 
compartimente cerut prin program. 

Betonul fondaţiunilor cu compoziţiunea de 1/'t. 
adică o.m. c.48 mortar de ciment şi o.m. c.97 petriş 
iar mortarul fiind compus din 265 kgr. var în 
prof. şi I m . c os nisip are tnălţfmea de 1 "' · şi lăr
gimea de l m.  l 2 pentru zidurile faţadelor prind· 
pale şi de 0.84 pentru zidurile faţadelor laterale. 
Zidăria sub-solului până la suprafaţa terenului s'a 
prevecjut a se face din piatră brută cu mortar de 
var hidraulic. Piatra, un grez silicios dar, cohe
rent şi reşistând bine acţiunilor destructive ale 
atmosferei ,  este la depărtare de 4 km. de oraş 
la Cariera Arhanghel prezentându-se în bune con
rnţiuni de exploatare . 

Pentru mozaicul solului se întrebuinţează ace
iaşi piatră. Zidurile exterioare ale parterului sunt 
la  cărăm idă cu mortar de var gras. Parte din 
cărămidă rl!mâne aparentă cu rostuire de ciment , 
iar parte se tencuesce cu ciment · tencuiala inte-' . 
riorului de ;?' m, grosime se face cu mortar de var 
gras. 

La calculul grosimei qidurilor a servit formula 
lui Rondelet : 

H I 
e= \( - - -

I 2 / 'I I � -t- H i 

unde e este grosimea medie a zidului în metri , H 

lnălţimea totală de la suprataţa solului şi 1 Iun-

74 

gimea ; de şi această formulă servesce în cazul 
când zidurile trebue să susţie lntreaga greutate a 
acoperişului, ceea ce nu e cazul de faţă de oare
ce partea principală cea mai grea din acoperiş 
este susţinută de coloanele din interiorul parte
rului .  Prin urmare s'a considerat un caz şi mai 
desavantagios. 

Ferma învel itoarei s'a prev�qut a se construi 
din lemn de brad, de oare-ce în localitate, lem
nul este bun şi eftin. Această disposiţiune a fost 
o cauză tnsemn ată de econom e în comparaţie cu 

costul unei ferme de fer. Luându-se toate garan
ţii le despre buna executare a lemnăriei este de 
sperat că ferma ast-fel construită nu · va lăsa ni
mic de dorit din punctul de vedere al rezisten
ţei, duratei, stabiHtăţei şi rigidităţei . 

Din planşa anexată, se poate vedea că ferma 
se compune din o grindă triunghiulară şi o grindă_ 
trapezoidală. Asupra grindei triunghiulare se tran
smite 1/2 din greutatea acoperişului de sus în 
vârful triunghiului greutatea uniform distribuită de 
300 kgr./m 2• Presupuindu-se compusă din greu
tatea proprie, greutatea zăpezei şi forţa vântu
lui, s 'au calculat eforturile în arbaletrieri şi tirant 
după care li s'au calculat secţiunea netă. Grinda 
trapezoidală rezistă. la greutatea ce se transmite 
de pe parte din acoperiş, tn vârfurile unghiurilor 
optuse. Cu aceste greutăţi s'au calculat eforturile 
de compresiune ale părţei superioare iar efortul 
tirant s 'a adunat cu efortul în acelaş tirant dat de 
greutatea ce suporta grinda triunghiulară şi ast
fel i s'a calculat diametrul . Toate cele-l'alte piese, 
s'au pus drept legătura, pentru ca să faci ferma 
mai rigidă şi mai cu seamă pentru încărcirile ne 
simetricte date. de vânt şi zăpadă. 

Planşeul se compune din grinzi dublu T 3fez..&te 
pe capetele soclului coloanelor ; -iat pe ·acesfe 
grinzi reazemă grinzişoarele tntre care se con
struesc boltişoare de 1/2 căr ămidă grosime cu 
mortar de var hidraulic . Grinzile şi grinzişoarele 
planşeului s'au calculat admiţând o greutate uni
form distribuită de 700 kgr., m �  coprinzând greu
tatea proprie a planşeului supra încărcarea şi greu
tatea mobilă. Deasupra bolţilor s'a prev�4ut beton 
cu mortar de ciment şi la suprafaţa pardoselei 
mortar de ciment sclivisit. Pardoseala sub-solului 
este formată din acelaş beton cu mortar de ci
ment scli,·isit. 
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4. Higiena construcţiunei este realizată prin 
distribuţiunea apei, canalele de scurgere şi 
ventilaţiune. Apa s'a adus printr'un conduct de 
derivaţie de 0 .07 din conductul de o. 1 0 de pe 
strada Traian până în faţa halei, unde este un 
robinet . după care . pleacă doue ramificaţiuni cu 
conducte de plumb.  Una din aceste ramificaţiuni 
are diametrul de 0.02 şi conduce apa Ia o fân
tână hydrant aşezată în mijlocul Halei ; i ar cea
l 'altă conductă cu diametru interior de 0 .04 ali
mentează sub-solul ramificâ'.'ldu se în doue : o con
ductă de 0.02 diametru servesce eventual pentru 
a al imenta bazinele cu pesce viu şi alta cu ace
laş diametru deserveşte o fântână hydrant ca cea 
de Ia parter. In conducta de 0.07 apa are o 
presiune de 2 2  m .  înălţime, suficientă pentru a 
se sui până de asupra acoperişului celui mai de 
sus, scăzând perderile de presiune datorite frecă
rilor în conducte şi schimbărilor de secţiuni şi 
cotiturilor. Scurgerea s'a obţinut prin rigolele lă
sate la marginele spaţiilor betoanele dintre com
partimente, cari au I . 6 5  lărgime şi un bomba
ment de 1/ 4 0 ; înclinarea acestor rigole este ace
iaşi ca a întregului planşeu al Halei adică de o.o r  
începând de l a  mijlot:: către ambele extremităţi . 
Aceste rigole se scurg în nisce canale făcute din 
tuburi de sidera-ciment cu diametru interior de 
om·. 1 5 şi aşezate în ziduri . Aceste canale au scur
gere în rigolele corespunzătoare ale sub-solului, 
cari au o singură încl inare lăsată numai din fon
daţiunea lor. 

Rigolele sub-solului acoperite cu grătare au 
scurgere în doue canale, ce se unesc pentru a 
forma unul singur cu diametrtl. de 0.20 şi care 
merge la iazul morilor pe dist�'1ţa de 3 5 m .  

\ 
Ventilaţiunea  ca şi l umina sunt suficiente în 

hală, avend ferestre jalozele pe o suprafaţă de 
248m 2 •  

In timpul iernei luminatul se va obţine prin 20 

7 5 

felinare cu lămpi de petrol susţinute de consolele 
prinse de cele 1 o coloane ale parterului. 

Vopsitul în interiorul subsolului se va face cu 
var alb, iar în parte pe înălţime de 2m·.oo cât ţin 
compartimentele cu cu16re de ulei ca şi toată 
lemnăria şi ferăria ,  iar partea superioară a z idu
rilor cu culoare de clei nuanţa paiului. 

Exteriorul clădirei se va vopsi numai pe păr
ţile tencuite cu ciment, cu culoare de clei nuanţa 
paiului ; iar cărămizile presate aparente şi rostuite 
cu ciment remân cu culoarea lor naturală .  

lnvelitori s e  va face d e  zi.ne pe astereală de 
scânduri de brad, de 2 1/2 c . m. grosime geluite şi 
văpsite pe partea i nterioară. 

5) Architectiarea clădirei este în strânsă le
gătură cu destinaţiunea ei .  A st-fel giamlâcul fa
ţadelor principale ereau necesare pentru lumina 
ce se cerea la o asemenea construcţiune mare. 
Din această causă bolţile cele mari ale faţadelor 
principale ereau ne.cesare pentru susţinerea zidă
riei deasupra spaţiului lăsat pentru lumină. Fe
restrele mici laterale se pot deschide, învârtindu
se în jurul unui ax orizontal .  Bolţile şi pilaştri fa. 
ţadelor s'au dispus ast-fel pentru rezistenţa şi sta
bil itatea zidăriei de asupra galeriilor ferestrelor şi 
pentru stabilitatea întregei faţade în general. Cor
nişele faţadelor s'a căutat a se face cât se poate 
de simple ; ast-fel cornişea superioară are 3 fileuri 
doue ducine şi 2 platbande care formează lei 
larmier ; iar conbucarea soclului se compune din 
2 fileuri si o ducină întoarsă . Efectul de umbre 

J 

obţinut este satisfăcător şi dă clădirei un carac-
ter de rezistenţă şi e leganţă . 

Costul construcţiunei după deviz este de le 
94. 5 2 5 , 39, iar cu neprevequte 99.000 revenind 
pe metru pătrat I 2 2 lei. 

Inginer, M. I. Stroescu. 
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